



文明淮北

WENMINGHUAIBEI

K01

2020年4月6日 星期一 编辑/版式 徐筱婧 / 鲁广如 校对 孟祥兰

■记者 韩惠

大街小巷活跃着身穿红色志愿者服装的人们，犹如散落的“满天星”，照亮和温暖着城市的每个角落；各类醒目的公益广告随处可见，润物无声地传递着文明向上的价值观念，唤醒全民参与的共建意识；凡人善举、好人好事每天都在你我身边发生，学好人、做好人渐成风尚……漫步美城淮北，社会主义核心价值观无处不在、随处可见，如春风化雨般，潜移默化地引领社会新风尚，成为绿金淮北亮丽的底色。

近年来，淮北市把培育和践行社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程、战略工程，擦亮道德品牌，放大好人效应，打造道德高地，在全社会弘扬真善美、传播正能量，凝聚向上向善的强大力量，全面刷新城市的精神风貌。

丰富宣传载体，让核心价值观入脑入心

红旗飘飘，激情飞扬，各界代表同声合唱《歌唱祖国》，尽情表达对祖国的祝愿和美好生活的期待……

回忆2019国庆节前举办的庆祝中华人民共和国成立70周年群众文艺演出，不少淮北人仍激动不已。

围绕着庆祝新中国成立70周年这条主线，淮北市广泛开展各类主题宣传教育活动，大型文艺展演、公益书画艺术精品巡展、歌咏大赛、微电影剧本征集、快闪表演，形式多



童心向党，爱我中国。

和人文特征的结合。

在我市首个社会主义核心价值观广场——南黎广场，设计精美、充满浓郁文化气息的画幅和情景雕塑，衬着花红柳绿、随着鸟语花香、伴着闲谈恬静，“美景”加“美德”相得益彰。全市各镇街道办和村社区充分利用广场、墙面、绿地、凉亭、路灯旗杆，合理设置核心价值观，与周边环境相统一，与人文环境相匹配；扇形、书形、中国结，“官方”宣传也

凤珍；在我国黄海中南部区域成功救起4名已在海上漂流3天的落海渔民的“华江7”海轮船员；闻疫而动，尽锐而出，千里驰援，共克时艰，为湖北抗疫贡献力量的淮北市支援武汉医疗队……一个榜样、一面旗帜，一城好人、满目春风。我市在社会主义核心价值观培育过程中注重发掘典型，群众身边的道德榜样来引领社会风尚，一批先进典型不断涌现。

我市建立“六推荐、五评选”的工作机制，重点依托“家庭居民、单位职工、群团系统、学校师生、主流媒体、网络民众”六个主渠道，推行“楼道(村组)、社区(村)、街道(乡镇)、县区、市级”五级评选，深挖好人线索。市委宣传部、市文明办、市总工会联合评选表彰文明窗口、服务明星、优质服务品牌，“感动淮北人物”“道德模范人物”评选持续开展，各中小学校还广泛选评“美德少年”“最美少年”“校园之星”等身边榜样，引导未成年人崇德向善、见贤思齐。

以讲述老百姓文明故事的“道德讲堂”，是我市培育和践行社会主义核心价值观的生动实践之一。唱一首歌曲、看一部短片、诵一段经典、讲一个故事，作一番点评，送一句吉祥，凡人善举轮番登场，传递出的“治城育人”内涵却丰富生动。不拘形式，传播文明知识、弘扬社会美德，是其中精髓。我市还大力推动“道德讲堂”活动走入网络、走入电视、走入公交车，传播文明知识，弘扬社会美德，扩大活动辐射面，引导群众感悟道德、洗涤心灵，传承道德、践行道德。无论是机关学校，还是小巷楼道；无论是工厂车间，还是田间地头，都有来自讲堂的声音。

2008年至2019年底，淮北先后有3人荣获“全国道德模范提名奖”，涌现中国好人153人。赵先爱家庭入选首届“全国文明家庭”；刚刚过去的2019年，全国妇联在北京揭晓年度全国最美家庭，我市赵敬平和许蔚两户家庭光荣上榜。

深化志愿服务，让核心价值观落地生根

这是一群微笑的人，这是一群温暖的身影。

濉溪县妇联走进南坪镇耿庙



把社会主义核心价值观融入到学生德育教学中。

样、内容丰富，吸引广大市民积极参与。

在培育和践行社会主义核心价值观过程中，我市始终注重紧扣时代主旋律，注重用群众喜闻乐见的方式来开展。从“高大上”的演播厅到社区、乡村的小舞台，身材不够婀娜、表演不够专业的“草根明星”，同样为现场带去了热烈气氛和欢歌笑语。歌舞、戏曲、快板，一系列“接地气”的活动让群众在潜移默化中传播中华美德，传承中华文化。

高大醒目的主题地标、曲径通幽的法治长廊、造型各异的宣传展板、图文并茂的车身公益广告……漫步相城城乡，社会主义核心价值观宣传落地落实、“细致入微”。为了更好融入市民生活，核心价值观广告不仅在数量上增多，在形式上也不断创新，更加注重与周围环境

能生动活泼、俏皮可爱。结合老旧小区改造整治，在对各小区基础设施综合提升的同时，我市着力打造街巷特色，融入公益文化，让老街巷不仅有颜值更具气质。各街道社区通过打造“好人巷”“好人长廊”，设立“好人墙”，充分发挥道德典型的示范引领作用。

在12.6万名市民积极参与投票的基础上，市文明委出台“淮北文明18条”行为规范，在全市广泛宣传，倡导细节文明。如今，“淮北文明18条”已成为广大市民普遍认同的文明新标准，对杜绝传统陋习、营造文明新风起到积极的促进作用。

积极选树典型，让核心价值观引领导向

35年来献血170多次，被称为淮北O型血“应急血库”的环卫工人周

村，为村民们“送温暖送和谐”，为老人们带来花镜，为妇女群众捎去《妇女权益保护法》《反家庭暴力法》等宣传资料；春秋社区里，来自市夕阳红艺术团的志愿者载歌载舞，让居民的休闲时光格外精彩；市交通运输局组织在职党员志愿者，定期到联系社区开展清洁家园等服务；坐落于翰林社区辖区内，淮北师范大学的学子们成了社区里的“常客”，一对一免费家教、英语培训课堂、义务支教，受到居民欢迎……

在淮北，志愿服务已然成为彰显这座城市市民爱心的自觉行为。孤寡困苦，有志愿者将温暖和关怀送上门；路遇难事，有爱心车队前来支援；急需用血，有“熊猫侠”们纷纷出手……近年来，淮北在全国率先成立市级党员学雷锋志愿服务总队，率先建立驻区单位党组织到社区报到、在职党员到居住地报到的“双报到”制度，率先开展“周五志愿服务日”，千名干部下基层、同创共建文明城”志愿服务活动入选全国精神文明创建工作百佳案例。截至目前，全市注册志愿者达30.86万人，党政机关、企事业单位、民间组织纷纷参与，常态化开展各类志愿服务活动，用实际行动传递爱与奉献的志愿服务精神。

在车站、公园、广场、街头……志愿者成为一道流动的风景线。我市将志愿服务作为文明创建的重要内容和有形载体，积极打造志愿服务品牌，市交通运输局“艳艳服务班”被中宣部命名为“第二批全国学雷锋活动示范点”，“淮北市造血干细胞志愿捐赠第一人”张秀丽被评为全国“五星志愿者”，李子明志愿服务队、桂苑社区、供电社区入选全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型，“燕飞来”关注留守儿童志愿服务项目荣获第三届中国青年志愿服务项目大赛金奖、第十一届中国青年志愿服务优秀项目奖……每到6月，爱心助考志愿服务活动如约而至，充满希望的季节里，“绿丝带”定格城市最美的图景。

感动、影响、改变、实践。今天，社会主义核心价值观已经融入淮北城乡、融入各行各业，融入人们的工作和日常生活，成为推动城市经济社会发展，建设中国碳谷·绿金淮北的强大动力。

润物无声「聚」正能

——我市积极培育和践行社会主义核心价值观